Толерантность – путь к миру.

Мы живём в том мире, где нас с вами окружает огромное множество различий, противоречий. Мы сталкиваемся с представителями различных этнических групп, с личностями, которые так не похожи друг на друга, не похожи на нас. Порой мы считаем, что наши взгляды, наши принципы - единственно правильные. И все то, что не соответствует им, не имеет шансов на существование.
 Но все это далеко не так. Каждый человек – личность и имеет право на жизнь, свободу слова, вероисповедания и многое другое. 
16 ноября  в День толерантности в Доме детского творчества прошло мероприятие «Толерантность – путь к миру».  Педагог дополнительного образования Ручкина Е.А.  рассказала  историю возникновения праздника и поговорила с детьми о составляющих толерантности для человека, семьи, школы, родины и мира. В ходе мероприятия ребята узнали, что такое толерантность, играли  в игры: «Комплементы», «Изгой»,  собрали «цветок толерантности» и составили коллаж «Толерантность – путь к миру». 
Подводя итоги мероприятия,  мы хотим по детски всему миру сказать: наша Родина Россия – многонациональная страна. Мы живем дружно. Мы терпимы друг к другу. Мы милосердные, добрые, справедливые.

