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Тема занятия – лекции: 
 « Семья, как культурно-нравственная                  
                   ценность общества»  
     Цель:      Укрепление значимости семьи,
                     как социальной ячейки общества.
Задачи: 
      Образовательная -  повысить   образовательный  уровень родителей  в вопросе воспитания детей; 
      воспитательная – укрепить   ответственность     родителей за воспитание своих  детей, как  исполнение их  гражданского долга  перед обществом;
      развивающая – расширить  базу   аргументации в значении  воспитания молодёжи, как социальной  необходимости.              

  Мы, конечно  же, все согласимся с тем, что роль семьи в воспитании ребёнка, в становлении его личности исключительна и её не могут подменить иные социальные институты.  Именно в семье на примере взаимного уважения, духовной общности и любви родителей  ребёнок получает первый опыт жизни,  обретает своё духовно-нравственное достоинство.   С давних времён  традиционно ответственность за семью нёс отец,  который обеспечивал её достаток, защищал её, вводил  ребёнка в мир… 

 Источником любви,  милости и  обережения, примером целомудрия для своего дитя  являлась мать. 

Крепкая, добрая семья, основанная на принципах веры, взаимоуважения, любви и поддержки друг друга,  во все времена, в любом государстве   была  основой в деле укрепления и оздоровления народной жизни. Семья, как малая социальная  ячейка, всегда являлась опорой государства, как в социально-экономической,  духовно – нравственной, так и политической, гражданской. 
  Мы с вами взрослые люди и хорошо понимаем прописную истину, что человек лишь тогда становится человеком, когда он  умеет любить людей, ибо в любви к людям, этом неисчерпаемом  богатстве – есть и другие, необходимые для нас, духовно-нравственные начала.  Именно этой любви, вниманию, сопереживанию, стремлению совершить доброе другим людям и  учится дитя в семье с самого раннего детства.
     Семья – это первая школа жизни, школа воспитания  и подготовка его к взрослой жизни.  В семье он получает первые навыки трудиться, умения мыслить, уважать старших,  дорожить любовью родителей, приносить пользу людям.
  Конечно, учить человечности – самое сложное и невероятно трудное дело. Поэтому роль отца и матери в жизни ребёнка незаменима и исключительна.   Почитай отца твоего и мать твою, чтобы продлились дни твои  на Земле,  говорит святое Писание.  Поэтому   дети должны знать и постоянно помнить, как нелегко их поднять  на ноги и  вывести в люди.  В.А.Сухомлинский обращается к детям с таким поучающим наставлением: «Отец и мать дали  тебе жизнь  и живут для твоего счастья.

 
Береги их  здоровье и покой. Не приноси им боли огорчений, страданий.  Всё, что дают тебе отец и мать, - это их труд, пот, усталость ,   умей уважать,  
Самое большое счастье для отца и матери – твоя честная жизнь, трудолюбие, а в школьные годы -  усердие в учении. Приноси в дом радость, оберегай счастье семьи. Если  люди считают тебя плохим человеком – это большое горе для твоих родителей. По- настоящему любить матерь и отца – это значит приносить  в дом мир и покой. Дорожи честью семьи. Знай, что твоя семья – это не только отец и мать, это и в вы, дети. Это твоё поведение, твои поступки. Со всеми людьми надо быть правдивыми, а для матери и отца  малейшая капелька лжи, если только они дорожат своей собственной   честью, - это  большое несчастье.  
 Настоящая свобода сына и дочери – быть послушными детьми. Подчинение воли родителей – первая школа гражданского воспитания, твоей совести.     Три несчастья есть у человека: смерть, старость и плохие дети – говорит народная мудростью. Старость неотвратима,  смерть неумолима;  перед этими несчастьями никто не может закрыть  своего дома. Но от плохих детей дом можно уберечь, как  от огня. И это зависит не только от родителей, но и от  самих детей.  
 Хорошие дети покойная старость.   Будем помнить, как мы относимся ко своим   отцу, матери так и наши дети будут относиться к нам. 
 Раннюю  старость и болезнь   родителям приносят не столько труд и усталость, сколько сердечные  волнения, переживания, огорчения, обиды.   Больше всего ранит сердце родителей неблагодарность детей, их непристойное отношение, оскорбление.  Поэтому, конечно же , правильные формы поведения надо не упускать из внимания и закладывать, воспитывать с самого раннего детства.
    

Обобщая выше сказанное можно сделать вывод, что опыт семейного общения научает преодолению греховного эгоизма и закладывает основы здоровой гражданственности.  Именно в семье, как в школе благочестия, формируется и крепнет правильность отношения к ближним, а значит, и к своему народу и обществу в целом.  
Живая преемственность поколений, начинаясь в семье, обретает своё продолжение в любви к предкам и Отечеству, в чувстве сопричастности к историю, поэтому столь опасно разрушение традиционных связей родителями с детьми, которому, к сожалению,  во многом способствует уклад жизни современного общества.  Чем изобилуют сегодня средства массовой  информации.
 Принижение социальной  значимости материнства и отцовства приводит сегодня к тому, что дети начинают восприниматься как ненужная обуза;  оно так же способствует отчуждению и развитию антагонизма между поколениями, жестокости отношений между родителями и их детьми. Согласно статистике сегодня из 10 беременных женщин – 8  делают аборт.  Растёт число брошенных детей. 
       Налицо процесс нравственного разложения подростков,  рост детской преступности:  пьянство, наркомания  и т.д. 
  Международная организация « Планирование семьи»  взаимоотношения полов сводит к зоологическому уровню, признаёт однополые браки – как свободный выбор , она открыто развращает молодёжь, разрушая самое ценное - культурную среду общества, разрушая институт семьи.   
        Организованная деструктивными силами Запада,  идёт демографическая война, ведущая к снижению рождаемости, вымиранию парода.  Пропаганда порока наносит особенный вред неокрепшим душам детей и юношества.  В средствах массовой информации, во многих фильмах, литературе  нет  места для понятий целомудрия, самоотверженной любви,  супружеской верности, которыми крепится семья. Интимные в них отношения представляются как акт чисто телесного удовлетворения, не связанного с глубокой  внутренней общностью и какими-либо нравственными обязательствами.    Это способствует разрушению семьи,  умиранию культуры,  вырождению народа. Налицо и духовная деградация. 
  Сегодня огромное количество  оккультных, деструктивных сект открыто проводят свои занятия, призывают покончить с привязанностью, не помнить о родственниках,  родителях, а детей считать побочным продуктом тела и приносить их в жертву, совершать убийства. Как правило,  такие эксперименты заканчиваются потерей психического здоровья, уходом из семьи и уголовными преступлениями.
  Пророческие слова св. Писания предупреждают нас: « будет время,  когда здравого учения принимать не будут, но по прихотям своим будут избирать себе учителей, которые льстили бы слуху; и  от истины отвратят  слух и обратятся к басням».
  От забвения Истины до потери нравственности – один шаг.
  История знает культуры, допускающие вольность нравов. Но это  - либо примитивные,  либо умирающие культуры.   Неужели и мы готовим себе судьбу народа, от которого  останутся только археологические памятники в музеях и смутные воспоминания в летописях. 
  Чтобы противостоять этому разрушению, необходимо возрождение утерянных духовно- нравственных ценностей, а на их основе укрепление института  семьи - , как наиважнейшей  малой социальной  ячейки общества. 
Именно семья всегда являлась  естественной школой человечности, любви, целомудрия, являлась островом чистой духовно-нравственной жизни,  школой благочестия, культуры, коллективизма и  гражданского долга.
[bookmark: _GoBack] «  Любовь к матери, к отцу, к дедушке и бабушке, братьям и сёстрам – вот первая школа воспитания чувства долга перед самым дорогим и святым – Родиной.»  В.А.Сухомлинский. И далее он продолжает, что главный смысл семейной жизни – воспитание детей.  Главная школа воспитания детей – это взаимоотношения  мужа и жены, отца и матери.            А.С.Макаренко  говорил, что  личность начинается в семье. Семья приносит полноту жизни.  Семья приносит счастье». 


